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  Εισαγωγή 

  

Η εξέλιξη της τοπικής1 αρχιτεκτονικής διαμορφώνεται  κατά τη 

διάρκεια πολλών αιώνων και αποτυπώνει την  οπτική οργάνωση 

κατά τη συγκεκριμένη χρονική στιγμή παρατήρησης, η οπoία 

επιδέχεται  κατάλληλη ερμηνεία2. Για την αναγνώριση  και τη 

διάκριση ιδιαίτερων αρχιτεκτονικών τύπων, οι οποίοι συντίθενται 

από διαφορετικά αρχιτεκτονικά στοιχεία, χρειάζεται να 

πιστοποιούνται τρία στάδια εξέλιξης. 

• Αρχή: γέννηση της μορφής. Δημιουργία της υποδομής που θα  

δεχτεί την μορφή. 

• Διάρκεια: ροή. Εξέλιξη του αρχιτεκτονικού στοιχείου. 

• Τέλος: καταστροφή της υποδομής και υπερδομής. 

 

Ως αρχιτεκτονικό στοιχείο ορίζεται κάθε επιμέρους οικοδομικό 

τμήμα που συνθέτει μια δομή. Κάθε αρχιτεκτονικό στοιχείο για να 

ορίζεται ως στοιχείο χρειάζεται αντίστοιχα να έχει ορισμένη αρχή 

γέννησης, ορισμένο τέλος και αρκετή διάρκεια κατά την οποία να 

αναγνωρίζεται ως το ίδιο στοιχείο. Η ιστορία, δηλαδή η ροή 

ύπαρξης του στοιχείου, αποτελεί το σημείο εκκίνησης της 

καταγραφής του, καθώς και της πιστοποίησής του αρχικά, ως 

ιδιαίτερου στοιχείου. 

Από τις αρχές του 19ου αιώνα, η εξελικτική άποψη3 για την 

αρχιτεκτονική, δηλαδή η αναγνώριση της αρχιτεκτονικής 

  
1 Η έννοιαα της τοπικής (vernacular) αρχιτεκτονικής ως επιστημονικός 

ανταγωνισμός ενάντια στην ομοιογένεια  και μηχανοποίηση του περιβάλλοντος, 

αποτελεί ερευνητικό πεδίο για την ανάπτυξη του αγροτικού χώρου (Ν. Egenter, 

http://ww2.arnes.si/aa/2002/egen01gb.html). 
2  Το δομημένο περιβάλλον προβάλλει διαδοχικές ερμηνείες σύμφωνα με τη 

δίπολη οντολογία: είτε ως ανώνυμο  προϊόν πολιτιστικών δυναμικών και 

πρακτικών, είτε ως αποτέλεσμα δημιουργικής έκφρασης ενός δημιουργού. Κατά 

τον R. Mugerauer, Interpreting Environments: Tradition, Deconstruction, 

Hermeneutics, University of Texas Press, Austin, 1995, η  ανθρώπινη λογική 

συμπυκνώνεται σε τρεις διαδοχικές απόψεις ερμηνείας  του δομημένου 

περιβάλλοντος: 

• Την “παραδοσιακή”, η οποία βασίζεται στην μονοσήμαντη απεικόνιση της 

ιστορικής ερμηνείας. 

• Την “ερμηνευτική”, η οποία θέτει τους περιορισμούς της πολυσήμαντης, 

λόγω χρονικών αποκλίσεων, ιστορικής ερμηνείας. 

• Την “αποδομημένη”, η οποία εξαρτάται από την μετατόπιση του νοήματος, 

οπότε η ερμηνεία καταλήγει να είναι ασήμαντη. 
3 Υπάρχουν πολλές και διάφορες αντιλήψεις για τον τρόπο εξέτασης της τοπικής 

αρχιτεκτονικής, που αποκρυσταλλώνονται σε διαφορετικές μεθοδολογίες 

έρευνας, από διάφορους συγγραφείς. Αυτές οι μεθοδολογίες έρευνας της τοπικής 

αρχιτεκτονικής βασίζονται στην αισθητική, στην ανθρωπολογική, στην 
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τυπολογίας κάθε τόπου και η συνέχεια της, αποτέλεσε τον 

αντίποδα στη διεθνοποίηση του νεοκλασικισμού. Τη σύγχρονη 

εποχή, ιδιαίτερα για τις αγροτικές περιοχές, δίνεται έμφαση στην 

τοπική παράδοση και στην ανάδειξη της αρχιτεκτονικής 

κληρονομιάς4. Ο αγροτικός χώρος διεθνοποιείται στο επίπεδο της 

οικονομίας και των προσφερομένων υπηρεσιών στον αγροτικό 

πληθυσμό, αλλά στις τρεις διαστάσεις του δομημένου 

περιβάλλοντος αξιολογείται η παραδοσιακή του ταυτότητα με 

στόχο  την αρχιτεκτονική μοναδικότητά του, που εκφράζεται στην 

τοπική αρχιτεκτονική. 

Η δόμηση των οικισμών στην Ελλάδα συντίθεται από συνεκτικές ή 

διάσπαρτες κατοικίες σε σχηματισμούς και σχεδιασμούς που 

ορίζουν οι τοπογραφικές, οι κλιματολογικές και οι ιστορικές 

συνθήκες, όπως έγιναν αντιληπτές από τους φορείς και τους 

οργανισμούς που εφάρμοσαν διάφορα προγράμματα 

εκσυγχρονισμού. Στα πλαίσια της δόμησης, αναδόμησης, 

προστασίας και ανάπτυξης των οικισμών της χώρας με τα 

δεδομένα της σύγχρονης εποχής,  αναζητούνται οι αρχιτεκτονικές 

ιδιαιτερότητες κάθε οικισμού, των οποίων κυρίαρχη προβολή στην 

οπτική  οριοθετείται κύρια από το στοιχείο στέγασης των 

κατοικιών. 

  

Οι περισσότεροι  οικισμοί αναπτύχθηκαν επάνω σε ερείπια 

παλαιότερων, συνεχίζοντας την υφιστάμενη οικιστική εξέλιξη, ενώ 

τους τελευταίους δύο αιώνες δημιουργήθηκαν νέοι οικισμοί και 

πύκνωσε το οικιστικό δίκτυο της Ελλάδας. Ιδιαίτερα τα τελευταία 

πενήντα χρόνια, τα νέα υλικά και η ταχύρυθμη ανάπτυξη 

“τροποποίησε”5 την οικιστική εξέλιξη, η οποία καλείται με μοχλό 

το σύγχρονο θεσμικό πλαίσιο δόμησης, να   (ανα)δομηθεί, 

στοχεύοντας στη συνισταμένη πολλών δυναμικών: βιώσιμη 

ανάπτυξη και προστασία περιβάλλοντος, ισχυροποίηση της 

τοπικής ταυτότητας, προσέλκυση τουριστών και αξιοποίηση της 

πολιτιστικής κληρονομιάς. 

 

Οι οικισμοί με πληθυσμό μικρότερο των 2000 κατοίκων 

αποτελούν το 80% των οικισμών της Ελλάδας και στη Χίο το 98% 

  
αρχαιολογική και στην αρχιτεκτονική αντιμετώπιση. Δίνουν έμφαση σε πρότυπα 

συμπεριφοράς, συντήρησης, ανάπτυξης, οικολογίας, εθνολογίας, εξέλιξης, 

γεωγραφίας, ιστορίας, μουσειολογίας, φαινομενολογίας, αρχειακής καταγραφής, 

χώρου, δομής, γέννησης και μεταμόρφωσης (P. Oliver (επιμ.), Encyclopaedia of 

Vernacular Architecture of the World, Cambridge University Press, Κέιμπριτζ 

1997, τ. Ι, σ. 2). 
4 Υπάρχει η άποψη ότι λόγω της παγκοσμιοποίησης της οικονομίας και της 

διεθνούς κινητικότητας η τοπικότητα χάνεται σήμερα και ότι αποτελεί απλά μια 

νοσταλγία. Υπάρχουν όμως σύγχρονα πρωτότυπα κινήματα, όπως αυτό της 

κριτικής τοπικότητας (critical regionalism), που αντιπαρατίθεται με τις τεχνικές 

εκσυγχρονισμού που εφαρμόζουν (N. Elgenter, The Present Relevance of 

Primitive in Architecture, a  critical review by Neeraj Kapoor,  http:// 

publicx.asu.edu/~nkapoor/ar_egenter.pdf) 
5 Στο ίδιο, διερευνάται η μοντέρνα αρχιτεκτονική ως συνέχεια της εξελικτικής 

διαδικασίας. 
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των οικισμών ανήκει σε αυτήν την κατηγορία. Τα χωριά αυτά 

εξελίχθηκαν σταδιακά στη βυζαντινή εποχή γύρω από οχυρά και 

κατά τη γενουατική περίοδο, όταν ιδρύθηκαν τα μαστιχοχώρια. Οι 

πολυάριθμες καταστροφές, κυρίως οι σεισμοί  που έπληξαν το 

νησί, καθώς και οι αντίστοιχες εποικήσεις που ακολούθησαν 

οδήγησαν σε αναδομήσεις οικισμών στα ερείπια παλαιότερων, ενώ 

στη σύγχρονη εποχή α ιδρύθηκαν νεότεροι οικισμοί στις παραλίες 

του νησιού, συνθέτοντας ένα μωσαϊκό  ιστορικής εξέλιξης, το 

οποίο αποκρυσταλλώνεται στην ποικιλία των αρχιτεκτονικών 

στοιχείων και ιδιαίτερα των ειδών στέγασης. 

 

H ταξινόμηση των οικισμών της Χίου με κριτήριο το είδος 

στέγασης,  προσδιόρισε μετά από επιτόπια έρευνα, τις παρακάτω 

έξι κατηγορίες οικισμών με διαφορετική σύνθεση του των 

στοιχείων της στέγασης και με επακόλουθη  ιδιαίτερη μακροδομή: 

 

1. δώμα 

2. μονόρριχτο και δίρριχτο δώμα με κλίση 10% 

3. δώμα, μονόρριχτη και δίρριχτη κεραμοσκεπή με κλίση 30%. 

4. μονόρριχτη και δίρριχτη κεραμοσκεπή με κλίση 15% 

5. δίρριχτη και τετράρριχτη  με κλίση 20% 

6. δώμα, δίρριχτη και τετράρριχτη κεραμοσκεπή με κλίση 30%. 

 

 

 

 
  

 

1. ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΟΙΚΙΣΤΙΚΟΥ ΔΙΚΤΥΟΥ 

 
Οι οικισμοί της νήσου Χίου κατανέμονται αντίστοιχα με τις τρεις 

γεωγραφικές ενότητες του νησιού  ( νότια, μέση και βόρεια Χίος). 

Σε κάθε ενότητα διαμορφώνονται οικιστικές ζώνες (Χάρτης 1), οι 

οποίες συνολικά κατοικούνται από 52.184 κατ. (1991), σε 106 

οικισμούς. Το 98% των οικισμών έχει πληθυσμό μικρότερο των 

2000 κατοίκων, δηλαδή συνυπολογίζονται  στον αγροτικό 

πληθυσμό της Ελλάδας. Οι αγροτικοί οικισμοί της νήσου Χίου 

κατανέμονται σε ποσοστό 25% στις ορεινές περιοχές, 18% στις 

ημιορεινές, 30% στις πεδινές και 27% στις παραλιακές περιοχές 

του νησιού6 (Χάρτης 2). Πρόκειται κυρίως για μικρούς (στάσιμους 

ή φθίνοντες) οικισμούς σε ποσοστό 88%. Μόνο δύο αγροτικοί 

οικισμοί έχουν πληθυσμό που πλησιάζει τους 2000 κατοίκους, ενώ 

το 7% έχει πληθυσμό μεταξύ 500 και 1500 κατοίκων (Χάρτης 3).  

 

  
6 ΕΣΥΕ, Κατανομή της εκτάσεως της Ελλάδος κατά βασική κατηγορία χρήσεως, 

Αθήνα 1995, σ.154. 
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Χάρτης 1. Γεωφυσική διαίρεση αγροτικών οικισμών νήσου Χίου.  

Πηγή: Τζ. Θεοδωράκη-Πάτση, αρχιτεκτονική αναγνώριση και ταξινόμηση 

αγροτικών οικισμών νήσου Χίου, τυπ. Ε.Μ.Π., Αθήνα 2000, σελ. 20. 

 

 

 

Χάρτης 2. Κατανομή αγροτικών οικισμών σύμφωνα με το υψόμετρο. 

Πηγή: Τζ. Θεοδωράκη-Πάτση, αρχιτεκτονική αναγνώριση και ταξινόμηση 

αγροτικών οικισμών νήσου Χίου, τυπ. Ε.Μ.Π., Αθήνα 2000, σελ. 19. 
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Χάρτης 3. Κατανομή  αγροτικών οικισμών σύμφωνα με το μέγεθος 

Πηγή: Τζ. Θεοδωράκη-Πάτση, αρχιτεκτονική αναγνώριση και ταξινόμηση 

αγροτικών οικισμών νήσου Χίου, τυπ. Ε.Μ.Π., Αθήνα 2000, σελ. 20. 
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2. ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΕΞΕΛΙΞΗ 
    

Η εξέλιξη των οικισμών της νήσου Χίου, όπως μαρτυρούν τα 

πολυάριθμα ευρήματα και τα σωζόμενα μνημεία, είναι αντίστοιχη 

με τις ιστορικές εποχές  ανάπτυξης του νησιού. Κατά την κλασική 

αρχαιότητα αναπτύχθηκε το εμπόριο, με αιχμή τους περσικούς 

πολέμους, εποχή διάνοιξης της νέας ασιατικής οδού, που ένωνε τις 

Σάρδεις με την Έφεσο. Αργότερα, με την ίδρυση των μεγάλων 

εμπορικών κέντρων της Συρίας και της Αιγύπτου, μειώθηκε η 

σημασία της, ενώ κατά τους ρωμαϊκούς χρόνους οργανώθηκε σε 

ναυτική και στρατιωτική βάση7. 

Στον ευρύτερο μεσογειακό χώρο, από τον 7ο μ.Χ. αιώνα κυριαρχεί 

η Βυζαντινή αυτοκρατορία και το αραβικό Χαλιφάτο. Η Χίος 

χωρίζεται σε μεγάλες ιδιοκτησίες γης8, ενώ παράλληλα 

εκκλησιαστικά κτίσματα του χριστιανισμού οριοθετούν το 

δομημένο περιβάλλον της. Από τον 9ο αιώνα, η Χίος ανήκει στο 

ναυτικό θέμα του Αιγαίου πελάγους της Βυζαντινής 

αυτοκρατορίας, γεγονός που οδήγησε στην κατασκευή οχυρών 

πύργων σε πολλές τοποθεσίες του νησιού. Οι κατοικίες 

συμπυκνώνονται μέσα σε οχυρά για προστασία και έτσι αρχίζουν 

να δημιουργούνται οικισμοί που έχουν όλες τις πιθανές μορφές, 

χωρίς σταθερή αιτία της επιλογής του ενός ή του άλλου τύπου.  

Από το τέλος του 11ου αιώνα, η Χίος χαρακτηρίζεται από τον 

ανταγωνισμό για την κυριαρχία μεταξύ Ιταλών, σταυροφόρων 

(έχουν καταλάβει το 1204 την Κωνσταντινούπολη), Τούρκων και 

πειρατών, για να καταλήξει με τη συνθήκη του Νυμφαίου το 1261 

(όταν οι Βυζαντινοί παλινόρθωσαν την αυτοκρατορία) να 

παραχωρηθεί στους Γενουάτες το δικαίωμα να ιδρύσουν εμπορικό 

σταθμό στο νησί και οι οποίοι τελικά καταλαμβάνουν τη Χίο το 

1304. 

Στην τελευταία βυζαντινή περίοδο πηγάζει και η σημερινή 

οικιστική δομή του νησιού, από την οποία σώζονται  οικιστικά 

σύνολα, όπως είναι η Νέα Μονή και ο Ανάβατος. Η Νέα Μονή 

οικοδομήθηκε στις αρχές του 11ου αιώνα9, από τον Κωνσταντίνο 

τον Μονομάχο, με οικοδόμους φερμένους από την 

Κωνσταντινούπολη. Τα ερείπια του αμυντικού πύργου της μονής 

οδηγούν στην υπόθεση ότι ανήκει στα κτίρια της πρώτης περιόδου 

του μοναστηριού10 και ότι αποτελεί συνδετικό κρίκο με την 

  
7 Α. Χάνδρας-Ροδάκης, Ιστορία της Χίου, Ελεύθερη Σκέψη, Αθήνα 1965, σ. 17-

19. 
8 Δ. Μονιούδη-Γαβαλά, Η πόλη της Χίου, τυπ. Α. Πετρουλάκη, Αθήνα, 1996, σ. 

14.    
9 Τεκμηρίωση της χρονολογίας ίδρυσης, παρουσιάζεται αναλυτικά  από τον Χ. 

Μπούρα (Η Νέα Μονή της Χίου, έκδοση Εμπορικής Τράπεζας, Αθήνα 1981, σ. 

16-21).  
10 Ο πύργος αυτός, αποτυπώνεται σε παλιές γκραβούρες περιηγητών, όπως του 

Testevuide (1878) που βρίσκεται στη Γεννάδειο Βιβλιοθήκη και επίσης σε 

σκίτσο του Ρώσου καλόγερου Βασίλη Barsky (1740), τα οποία 

αναδημοσιεύονται στο ίδιο, σ. 51 και 186, αντίστοιχα. 
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επόμενη αρχιτεκτονική, της γενουατικής περιόδου. Μετά την 

ολοκλήρωση της Νέας Μονής, παραχωρήθηκε γη στους 

οικοδόμους του μοναστηριού, οι οποίοι εικάζεται ότι ίδρυσαν τον 

Ανάβατο11 και τα Αυγώνυμα. Την ίδια περίοδο δημιουργήθηκαν 

πολλοί άλλοι πυρήνες οικισμών γύρω από βυζαντινά οχυρά. 

Πρόκειται για την εποχή (11ος - 14ος αι.), όταν στην Ευρώπη 

σχηματίζεται το δίκτυο των οικισμών που διατηρείται μέχρι 

σήμερα, κι όταν ιδρύονται τα πρώτα πανεπιστήμια στην Ιταλία. Οι 

Γενουάτες αναπτύσσουν οικονομικές και λογιστικές μεθόδους, 

αλλά εφαρμόζουν ευρύτερα και νέες τεχνολογικές εφευρέσεις, 

όπως υδατοφράκτες, συστήματα υδραυλικής ανύψωσης και 

συστήματα στροφαλοφόρου άξονα. Η ανάπτυξη διακόπτεται λόγω 

της πανώλης του 1348, που αποδεκατίζει τους πληθυσμούς, 

οδηγώντας σ’ έναν ευρύτερο εποικισμό από τους Γενουάτες στη 

Χίο με ποικιλία επαγγελμάτων (σιδηρουργοί, χειρουργοί, 

βιοτέχνες, αλλά και γεωργοί και στρατιώτες). Τους διανέμονται 

ιδιοκτησίες, με αποτέλεσμα να απορροφηθούν γρήγορα από τον 

ντόπιο πληθυσμό. Από το 1347, η Χίος παραχωρήθηκε στη 

γενουατική εταιρεία Mahona di Scio (εταιρεία εκμετάλλευσης της 

μαστίχας) και έκτοτε διοικήθηκε από τις δώδεκα γενουάτικες 

οικογένειες των Ιουστινιάνι12, οι οποίοι εκτός της επεξεργασίας 

και της εμπορίας της μαστίχας, οργάνωσαν την οικονομία του 

νησιού και το εξαγωγικό εμπόριό της, κυρίως όμως τη γεωργία και 

τη βιοτεχνία μεταξωτών13. Αυτή την περίοδο, πολλά χωριά 

άλλαξαν όνομα και/ή θέση, άλλα συνενώθηκαν, πολλά 

καταστράφηκαν, ενώ ιδρύθηκαν και αρκετά νέα. 

Ο δομημένος χώρος αυτής της περιόδου, όπως αποτυπώνεται στο 

χειρόγραφο χάρτη του Chr. Βuondelmontius του 142014, εμφανίζει 

πύργους στις τοποθεσίες Αγία Ελένη, Καρδάμυλα, Άγιο Γάλα, 

Παρπαριά, Πιτυός, Βολισσός και Δελφίνι στα βόρεια του νησιού, 

καθώς και στις τοποθεσίες Καλαμωτή, Πυργί, Αρμόλια στο νότο. 

Εκκλησίες και μοναστήρια υπάρχουν στον Ανάβατο, στα 

Αυγώνυμα (Ομηρούπολη), στον Άγιο Γεώργιο, στη Νέα Μονή και 

στον Άγιο Άγγελο. Κάστρα συμβολίζονται στη Βολισσό, στην 

Αγία Ερμιόνη και στην πόλη της Χίου, όπου απεικονίζονται και 

πολλές κατοικίες καθώς και στην περιβάλλουσα την πόλη περιοχή. 

Οι πύργοι έχουν την ίδια μορφή με αυτή του πύργου της Νέας 

Μονής, άρα μάλλον προϋπήρχαν, και οι Γενουάτες τούς 

επισκεύασαν ή ανακαίνισαν πολλούς από αυτούς. Την εποχή της 

γενουοκρατίας, τα εννέα δέκατα του πληθυσμού ήταν Έλληνες15, 

  
11Α. Αξιωτάκη, Ο Ανάβατος της Χίου, τυπ. Κ. Ζήσιμου, Χίος 1994, σ. 11. 
12 O Ιερώνυμος Ιουστινιάνι συνέγραψε μια ιστορία της Χίου, που αποτελεί 

λεπτομερή καταγραφή της τοπικής ιστορίας και εθίμων στην  γενουοκρατία. Το 

έργο μεταφράστηκε από τον Φιλ. Αργέντη. 
13 Μέχρι το 1865, το κυριότερο εισόδημα των κατοίκων της Βολισσού 

προερχόταν από τη μουριά και την εκτροφή μεταξοσκώληκων, αναφέρει ο 

Fustel de Coulanges κατά τον H. Pernot, Η νήσος Χίος, εισαγωγή και μετάφραση 

Κ. Χωρεάνθη, εκδ. “Χίος Ημερολόγιο”, Αθήνα 1981,  σ. 96.  
14 Φ. Αργέντης - Στ. Κυριακίδης, Η Χίος  παρά τοις γεωγράφοις και περιηγηταίς, 

Αθήνα 1946. 
15 Γ. Ζολώτας, Ιστορία της Χίου, τυπ. Σακελλαρίου, Αθήνα 1921, τ. Α1, σ. 250. 
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ντόπιοι16 καθώς και μέτοικοι από τη Σάμο και την Ικαρία, υπήρχαν 

όμως και αρκετοί Ιταλοί, Εβραίοι, Ολλανδοί, Ισπανοί και Γάλλοι.  

Το 1566 η Χίος καταλαμβάνεται από τους Τούρκους17 σε  μια 

εποχή κατά την οποία η Οθωμανική αυτοκρατορία είχε πια 

κατακτήσει το προνόμιο της ναυσιπλοΐας και του εμπορίου στις 

θάλασσες της Ανατολής. Οι Τούρκοι παραχώρησαν σταδιακά 

προνόμια στους Έλληνες18, στα χέρια των οποίων τελικά πέρασε 

το εμπόριο από τους Γενουάτες. 

 

Κατά το Thevenot19 (1656), ο οποίος  επισκέφτηκε τη Χίο την 

περίοδο της τουρκοκρατίας, έγινε συγκέντρωση διάσπαρτων 

πληθυσμών σε χωριά, που βρίσκονταν σε απόσταση 3-4 μιλίων 

μεταξύ τους. 

 

Το 1695, μετά από ανεπιτυχή επιδρομή των Ενετών με σκοπό την 

ανακατάληψη της Χίου, από το νησί αποχώρησε το μεγαλύτερο 

τμήμα του καθολικού πληθυσμού20 και παρέμειναν οι ορθόδοξοι 

Έλληνες, οι οποίοι ισχυροποιήθηκαν και αυτοδιοικήθηκαν με το 

σύστημα των δημογερόντων μέχρι και τον 19ο αιώνα. Πρόκειται 

για την ίδια εποχή κατά την οποία εξασθενεί η κεντρική εξουσία 

της Οθωμανικής αυτοκρατορίας και ταυτόχρονα οι χριστιανικοί 

πληθυσμοί της Ευρώπης επαναστατούν, εμπνεόμενοι από της ιδέες 

του διαφωτισμού. Το οικιστικό δίκτυο21 του νησιού 

συμπληρώνεται και αριθμεί 22 χωριά22, ενώ παράλληλα εύποροι 

Έλληνες έμποροι επιλέγουν τη Χίο ως τόπο εγκατάστασής τους. 

Μετοικήσεις πληθυσμού παρατηρούνται από την Πελοπόννησο 

(1770)23, τις Κυκλάδες και την Κρήτη, με αποτέλεσμα στο νησί να 

κατοικούν 120.000 κάτοικοι. Τους αποικισμούς και μεταφορές 

πληθυσμού, εκτός από τα κείμενα, μαρτυρούν πολλά τοπωνύμια. 

Την περίοδο αυτή αναπτύχθηκαν τα γράμματα και οι τέχνες και 

λειτούργησε Σχολή του Γένους (1792-1822), η οποία ανάδειξε τον 

Αδαμάντιο Κοραή και τον Νεόφυτο Βάμβα. Σπουδαίες ελληνικές 

οικογένειες έζησαν στη Χίο, όπως των Μαυροκορδάτων, των 

  
16 Στο ίδιο, σ. 480: παλαιότερος εποικισμός έγινε από τη Μικρά Ασία, τη 

Μακεδονία και τους Κουμάνους. 
17 Για να αποφεύγουν τις επιδρομές, οι Γενουάτες πλήρωναν φόρους στους 

Τούρκους, το λεγόμενο “τουρκοκέλι”, ήδη από το 1415, γράφει ο Α. Χάνδρας-

Ροδάκης στην Ιστορία της Χίου, ό.π., σ. 68. 
18 Με συνθήκη (αχταμέ) από τον Σουλτάνο Σελήμ Β΄. 
19 Φ. Αργέντης και Στ. Κυριακίδης, Η Χίος  παρά τοις γεωγράφοις και 

περιηγηταίς, ό.π. 
20 Οι περισσότεροι σύρθηκαν στα σκλαβοπάζαρα της ανατολής. Μερικοί από 

τους Ιουστινιάνι κατάφεραν να εξαγοράσουν την ελευθερία τους και να 

παραμείνουν στο νησί. Επικράτησε μάλιστα, μέχρι το 1822, οι Χίοι να στέλνουν 

τα παιδιά τους να εκπαιδεύονται στην Ιταλία, παρ’ όλη την τουρκική κατοχή 

(βλ. Ph. Argenti - H. Rose, The Folklore of Chios, Κέιμπριτζ 1949, τ. II, σ. 549.  
21 Στα Μεστά δεν υπάρχει χρονολογία στα υπέρθυρα παλαιότερη του 1700, κατά 

τον H. Pernot (Η νήσος Χίος, ό.π., σ. 177). 
22 Σύμφωνα με τον Thevenot στο Voyages de M. De Thevenot en Europe, Asie et 

Afrique, 3η έκδοση, Άμστερνταμ 1722, τ. Ι, σ. 229-301. 
23 Μετά την εξέγερση της Μάνης το 1769, βλ. R. Ristelhueber, Η ιστορία των 

βαλκανικών λαών, Εκδόσεις Παπαδήμα, Αθήνα 1995, σ. 492. 
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Νεγρεπόντηδων, των Ροδοκανάκηδων, των Πετροκόκκινων και 

των Αργέντιδων, διαμορφώνοντας ένα οικιστικό περιβάλλον με 

ιδιαίτερη αστική και αγροτική αρχιτεκτονική. Η πόλη της Χίου, ο 

Κάμπος και τα Μαστιχοχώρια συνέθεσαν ένα οικιστικό 

περιβάλλον, όπου εντοπίζονται πολλά στοιχεία της συνέχειας της 

ελληνικής πολιτιστικής κληρονομιάς. Γενικά οι Τούρκοι, έχοντας 

να κυβερνήσουν πολυάριθμους λαούς και επηρεασμένοι από τη 

βυζαντινή μεγαλοπρέπεια, έζησαν αποτραβηγμένοι σε αρχοντικά, 

τα οποία φυλάσσονταν αυστηρότατα, χωρίς να έρχονται σε επαφή 

με τους χριστιανούς. Στη Χάρτα του Ρήγα Φεραίου  σημειώνονται 

ιστορικά ελληνικά τοπωνύμια της Χίου και τα χωριά Καρδαμύλη, 

Αρβησία, Λέος, Λιθί, Λευκώνιο, Καλαμωτή, Φαναί και Πυργί. 

 

Κατά την εξέγερση του 1822, οι Τούρκοι κατέσφαξαν τους 

Έλληνες της Χίου και κατέστρεψαν τα χωριά τους. Το νησί 

ερημώθηκε, από το 1830 όμως οι εναπομείναντες κάτοικοι 

άρχισαν να οργανώνονται, ασχολούμενοι κυρίως με γεωργικές 

εργασίες. Το 1881, ένας μεγάλος σεισμός κατέστρεψε το νησί, που 

μόλις είχε αρχίσει να αναζωογονείται, παραλύοντας κάθε 

δραστηριότητα, με αποτέλεσμα το 1886 να καταργηθούν οριστικά 

τα προνόμια που είχαν δοθεί στους Έλληνες και να το νησί να 

περιέλθει και πάλι υπό τουρκική διοίκηση. 

Η Χίος απελευθερώθηκε από τους Τούρκους το 1912, μετά από 

346 χρόνια κατοχής. Η ελληνική κυβέρνηση παρέλαβε 6624 

οικισμούς, εκτός της Χώρας. Με τη Μικρασιατική καταστροφή, 

κατέφθασαν στη Χίο εκατοντάδες έλληνες της Ιωνίας, ζητώντας 

άσυλο και προστασία, οι οποίοι επάνδρωσαν εγκαταλειμμένα 

χωριά και ανέπτυξαν νέους, κυρίως παραλιακούς οικισμούς. 

Περισσότεροι από 60.000 ψυχές, πρόσφυγες, εγκαταστάθηκαν στη 

Χίο. 

 

 

 

 

  
24  Γ. Ζολώτας, Ιστορία της Χίου, ό.π., τ. Α1, σ. 649. 
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4. ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΤΑΞΙΝΟΜΗΣΗ 
  

Η ιστορική τεκμηρίωση της εποχής ίδρυσης των αγροτικών 

οικισμών της Χίου γίνεται από τα ευρήματα και τα ιστορικά 

κείμενα. Πολλές φορές, μετά από καταστροφές, νέοι πληθυσμοί να 

εγκαθίστανται πάνω στα ερείπια  παλαιότερων οικισμών. 

4.1. Βυζαντινή περίοδος, 1100-1346. 
  

Σύμφωνα με βιβλιογραφικές πηγές25 τουλάχιστον δέκα26 αγροτικοί 

οικισμοί έχουν τις ρίζες τους στη βυζαντινή περίοδο και 

βρίσκονται στα οροπέδια της οροσειράς, που διασχίζει το νησί από 

βορρά προς νότο, οι περισσότεροι όμως από αυτούς βρίσκονται σε 

ερειπωμένη κατάσταση σήμερα (Χάρτης 4)27. Στο βορειότερο 

σημείο του νησιού και στη θέση Βίκι υπήρχε βυζαντινός πύργος, 

ενώ στο Πελινναίο όρος, στον οικισμό Φυτά, υπήρχε κάποτε 

βυζαντινό φρούριο. Στα βορειοανατολικά υπήρχαν οχυρά, όπως 

στα Κοίλα, στο Δελφίνι και στον Πιτυό28. Στο όρος Κοχλίας, στο 

κέντρο του νησιού, σώζονται τα ερείπια του οικισμού Ανάβατος, 

και σε αρκετά καλή κατάσταση ο οικισμός Αυγώνυμα, ο οποίος 

περιβαλλόταν με φρούριο όμοιο με των Φυτών29. Επίσης τα 

μετόχια μοναστηριών αποτέλεσαν το κέντρο αγροτικών οικισμών, 

όπως της Σιδηρούντας και της Συκούσης (Αγ. Γεώργιος). Στις 

λοφώδεις περιοχές, στο νότιο τμήμα του νησιού, υπήρχαν 

βυζαντινοί πύργοι, γύρω από τους οποίους οργανώθηκαν τα 

μαστιχοχώρια Πυργί, Μεστά30, Καλαμωτή και Αρμόλια.  

Τα τοπωνύμια και οι γαιοκτησίες των αρχοντικών οικογενειών του 

Βυζαντίου μαρτυρούν επίσης την καταγωγή πολλών 

μαστιχόχωρων στη βυζαντινή εποχή.  Η ύπαρξη μοναστηριακών 

κτημάτων τεκμηριώνεται στα 30 χρυσόβουλα αυτοκρατόρων του 

11ου έως 14ου αιώνα31, όταν ο πληθυσμός διοικούνταν από 

άρχοντες που αναφερόταν στον αυτοκράτορα, ήταν ορθόδοξος και 

κατείχε σπίτια, αγροτικά κτίσματα και αγρούς. 

  
25 Γ. Ζολώτας, Ιστορία της Χίου, ό.π., τ. Α1, σ. 550-647 και χάρτες περιηγητών. 

Κατά τον Χ. Μπούρα,  (Η Νέα Μονή της Χίου, ό.π., σ. 16-20) ο αμυντικός 

πύργος της Νέας Μονής χτίστηκε στην περίοδο 1050-1100, οπότε και οι όμοιοι 

πύργοι που εμφανίζονται σε χάρτες του 15ου αιώνα (Gr. Buondelmonti και 

Insularium illustratum Henrice Martelli Germanni) εικάζεται ότι είναι 

βυζαντινοί.  
26 Μεταξύ Καρδάμυλων και Κοίλων. 
27 Στην αρχή κατοικήθηκαν από τις οικογένειες των φρουρών των οχυρών που 

ανεγέρθηκαν κατά τη βυζαντινή περίοδο, ενώ αργότερα συγκεντρώθηκε σε 

αυτούς διάσπαρτος πληθυσμός του νησιού. 
2288

  Στο χρυσόβουλο του αυτοκράτορα Μιχ. Παλαιολόγου (1251) αναφέρεται ότι 

από πειρατική επιδρομή καταστράφηκε οχυρό στην περιοχή των Κοίλων 

(Πιτυός).  
29 Γ. Ζολώτας, Ιστορία της Χίου, ό.π.,  τ. Α1,  σ. 639-640.   
30 Καταγραφή και αποτύπωση κατοικιών στα Μεστά του 1956-57 

δημοσιεύτηκαν από τους Α. Λαμπάκη και Χ. Μπούρα υπό τον τίτλο “Τα 

μεσαιωνικά χωριά της Χίου” στο Π.Α. Μιχελής (επιμ.), Το ελληνικό λαϊκό σπίτι, 

Ε.Μ.Π., Αθήνα 1969, σ. 5-40. 
31 Χ. Μπούρας, Η Νέα Μονή της Χίου, ό.π., σ. 16-20. 
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4.2 Γενουατική περίοδος, 1346-1566 

 
  

Με τη δημιουργία των μαστιχόχωρων γύρω από προϋπάρχουσες 

οχυρωμένες θέσεις (πύργους) πύκνωσε το δίκτυο των  οικισμών 

στις νότιες περιοχές του νησιού κατά την περίοδο της 

γενουοκρατίας (Χάρτης 4), όπως στον Αγ. Γεώργιο, το Πυργί 

(1362)32, αλλά και σε νέες θέσεις αργότερα, όπου δομήθηκαν με 

πυκνό πολεοδομικό ιστό και συνήθως σε τετράπλευρο σχήμα. Η 

εξωτερική πλευρά των σπιτιών συνιστούσε είδος αμυντικού 

τείχους, με ελάχιστες προσβάσεις προς τους αγρούς33. Τα 

περισσότερα μαστιχοχώρια οργανώθηκαν34 μεταξύ 1347 και 1415, 

την εποχή  ακμής της γενουατικής εταιρείας εκμετάλλευσης της 

μαστίχας (Mahona di Shio) και ειδικότερα όταν εξασφαλίστηκε η 

άμυνά της από τους Τούρκους, πληρώνοντας φόρο υποτέλειας35. 

Τα μαστιχοχώρια οργανώθηκαν από τους Γενουάτες για ένα 

συγκεκριμένο γεωργικό σκοπό, αρχικά υπό έναν διοικητή 

διορισμένο από τη Δημοκρατία της Γένοβας, και  αργότερα από 

τοπικούς άρχοντες και γέροντες. Η δόμηση τους αποτελείται από 

παράθεση κατοικιών36 και χαρακτηρίζεται από την απουσία των 

δημοσίων κτιρίων,  επειδή οι λειτουργίες τους ρυθμίζονταν στην 

πόλη της Χίου (δικαστήριο), στη Μονή Βρεττού στ’ Αρμόλια 

(σχολείο) και κοντά στο Θολοποτάμι (λεπροκομείο).  

Κατά την περίοδο της γενουοκρατίας ιδρύθηκαν συνολικά 32 

μαστιχοχώρια, από τα οποία άλλα συγχωνεύτηκαν και άλλα 

ερήμωσαν, με αποτέλεσμα ο αριθμός τους να μειωθεί. Αρχικά 

ήταν μαστιχόχωρα και τα Αυγώνυμα, το Λιθί και ο Αγ. Γεώργιος, 

που βρίσκονται στα όρια της κεντρικής με τη νότια περιοχή, όπου 

ευδοκιμεί η μαστίχα. Στο σεισμό του 1881 οφείλεται η ερήμωση 

πολλών από αυτούς, όπως η Καλλιμασιά, τα Νένητα, και ο 

Καταρράκτης. 

Τα σωζόμενα σήμερα μαστιχοχώρια είναι τα Αρμόλια, στα οποία 

δέσποζε το κάστρο των Απολιχνών37, η Βέσσα, η Ελάτα, το 

Βουνό, το Θολοποτάμι (όπου υπάρχει πελασγικό τείχος), η 

Καλαμωτή, η Καλλιμασιά, ο Καταρράκτης, η Κοινή, το Λιθί, 

  
32 Στο ίδιο, σ. 28, σημ. 11. 
33 Οι διατάξεις των κτισμάτων δημιούργησε ύφος γενοβέζικης επαρχίας  κατά 

τον Cl. Tiberi (Architetture occidentali a Chios, Estratto dagli atti dell XVI. 

Congresso Internationale di Storia dell’ Architettura, Αθήνα 1969), αναφέρει η 

Μ. Ξύδα στο Βοτσαλωτές αυλές της Χίου, Εκδόσεις Καραβία, Αθήνα 1982 , σ. 

16.  
34 Πιθανότατα σε ερείπια παλαιότερων βυζαντινών κτισμάτων. Κατά τον Κ. 

Άμαντο τα μεσαιωνικά χωριά της Χίου είναι τουλάχιστον χιλίων ετών, βλ. Π.Α. 

Μιχελής (επιμ.), Το ελληνικό λαϊκό σπίτι, ό.π., σ. 7, υποσ. 10. 
35 Α. Λαμπάκης - Χ. Μπούρας, “Τα μεσαιωνικά χωριά της Χίου”, ό.π. 
36 Δόμηση σε σειρές, όπως στις αρχαϊκές πόλεις της Ιωνίας, που ακολουθήθηκε 

και κατά τη Ρωμαϊκή εποχή, με ή χωρίς τείχος, συχνά σε γεωμετρικό σχήμα  για 

την οργάνωση του αγροτικού  χώρου. 
37 Έργο του Ν. Ιουστινιάνι το 1440, βλ. Γ. Ζολώτα, Ιστορία της Χίου, ό.π.,  τ. Α 

1,  σ. 602.  
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τα Έξω Δίδυμα, τα Μέσα Δίδυμα, τα Μεστά, η Παγίδα, τα 

Πατρικά, το Μυρμήγκι, το Πυργί, οι Ολύμποι, τα Νένητα, η 

Φλάτζα και τα Φαλερού. 

 

 

Χάρτης 4 . Βυζαντινές οχυρές οικήσεις περιόδου (1100-1346) και οχυρές 

οικήσεις της γενουατικής περιόδου (1346-1566). 

Πηγή: Τζ. Θεοδωράκη-Πάτση, αρχιτεκτονική αναγνώριση και ταξινόμηση 

αγροτικών οικισμών νήσου Χίου, τυπ. Ε.Μ.Π., Αθήνα 2000, σελ.  31, 33. 
 

4.3. Περίοδος τουρκοκρατίας, 1566-1912. 
  

  

Με την αποχώρηση του καθολικού στοιχείου από το νησί, οι 

Έλληνες αναλαμβάνουν εμπορικές δραστηριότητες και παράλληλα 

αναπτύσσουν τη βιοτεχνία μεταξιού. Τα μαστιχοχώρια πληθαίνουν 

με συνένωση διάσπαρτου πληθυσμού (Χάρτης 5) και των 

ερειπωμένων χωριών, αλλά και με την εγκατάσταση Ελλήνων 

προσφύγων από άλλες περιοχές της Ελλάδας και της Ιωνίας. 

Πολλές διαμορφώσεις και ανοικοδομήσεις γίνονται αυτή την 

εποχή σε οικισμούς, όπως στα Μεστά, όπου υπάρχουν πολλές 

επιγραφές του 1770, και στην Καλαμωτή, όπου προστέθηκαν 

ξύλινες προεξοχές στις όψεις. 

Οι περισσότεροι οικισμοί του κάμπου, στη μέση ζώνη του νησιού, 

ιδρύθηκαν αυτή την περίοδο και προσδιορίζονται ως καμπόχωρα. 

Πρόκειται για τους οικισμούς Θυμιανά, Νεοχώρι, Βαβίλοι, 

Βασιλειώνοικο, Χαλκειός, Βερβεράτος, Ζυφιάς, Δαφνώνας και 

Καρυές, οι οποίοι καταστράφησαν ολοκληρωτικά στους σεισμούς 

του 1881, με αποτέλεσμα να μη διασώζεται η αρχιτεκτονική τους. 
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4.4. Νεότερη περίοδος, 1912-1950 
  

  

Με τις καταστροφές του 19ου αιώνα, εγκαταλείφτηκαν πολλοί 

οικισμοί της Χίου. Οι δυσπρόσιτοι της βόρειας Χίου παρέμειναν 

ερειπωμένοι μέχρι και τη Μικρασιατική καταστροφή (Χάρτης 5), 

όταν πρόσφυγες από τη Μικρά Ασία που κατέφτασαν στο νησί 

αναβίωσαν ορισμένους πρωτόγονους38 οικισμούς σε ιστορικές 

τοποθεσίες της βόρειας Χίου, όπως τα Κουρούνια, Μελανιός, 

Παρπαριά, Σπαρτούντα, Τρύπες, Άγιο Γάλα, Αφροδίσια, 

Λαρδάτο, Πισπιλούντα, Λεπτόποδα και Φυτά. 

 

Χάρτης 5. Ίδρυση αγροτικών οικισμών κατά τη Τουρκοκρατία  ( 1566-19120) 

και στη νεώτερη περίοδο (1912-1950).  

Πηγή: Τζ. Θεοδωράκη-Πάτση, αρχιτεκτονική αναγνώριση και ταξινόμηση 

αγροτικών οικισμών νήσου Χίου, τυπ. Ε.Μ.Π., Αθήνα 2000, σελ. 34, 35. 

 
 

Στη βόρεια Χίο, οι περιφέρειες που κατοικούνταν από την 

αρχαιότητα, είναι τρεις:  

1.  Η ανατολική περιοχή, που περιλαμβάνει τον Πιτυό, τα Κοίλα, 

τη Λαγγάδα, το Δελφίνι, τον Παντουκειό, τη Συκιάδα και το  

Αγρελωπό. 

2.  Η βορειοανατολική περιοχή, όπου βρίσκονται τα Καρδάμυλα, 

τα Μάρμαρα, ο Ναγός και ο Γιόσωνας.  

3.  Η δυτική πλευρά, στους πρόποδες του Πελινναίου, από τη 

Βολισσό μέχρι τα Φυτά.  

  

4.5. Σύγχρονη περίοδος, 1950-2000 

 

  
38 H. Pernot, H νήσος Χίος, ό.π., σ. 96. 
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Με την ανάπτυξη του τουρισμού μετά τον Β΄ Παγκόσμιο πόλεμο 

δημιουργήθηκαν  νέοι παραθεριστικοί, κυρίως, οικισμοί στις 

παραλίες της Χίου (Χάρτης 6). Αρχικά αναπτύχθηκε η 

νοτιοανατολική ακτή, στις θέσεις της Αγίας Ερμιόνης, του 

Μεγάλου Λιμιώνα και της Αγίας Φωτιάς. Στη συνέχεια, λόγω 

του εκσυγχρονισμού του οδικού δικτύου, οι νοτιότεροι οικισμοί 

Γριδιά, Αγ. Γιάννης, Κώμη και Εμπορειός. Στη δυτική ακτή 

αναπτύσσονται οι οικισμοί Λιμένας Μεστών, Λιμένας Λιθίου, 

Χωρή και Λιμιά. Αντίστοιχα στο βορρά, πυκνώνουν τον οικιστικό 

τους ιστό, ο Ναγός, ο Γιόσωνας η Βλυχάδα και το Μάρμαρο. 

  

Χάρτης 6. Ίδρυση σύγχρονων αγροτικών οικισμών.    

Πηγή: Τζ. Θεοδωράκη-Πάτση, αρχιτεκτονική αναγνώριση και ταξινόμηση 

αγροτικών οικισμών νήσου Χίου, τυπ. Ε.Μ.Π., Αθήνα 2000, σελ. 36. 

    

 

 

 

5. ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ 
  

  

Τα αρχιτεκτονικά στοιχεία δόμησης στους αγροτικούς οικισμούς 

της Χίου παρουσιάζουν μεγάλες διαφοροποιήσεις μεταξύ των 

διαφόρων γεωγραφικών ενοτήτων του νησιού που οφείλεται 

αφενός στη σταδιακή εγκατάσταση των κατοίκων στο νησί σε 

διαφορετικές ιστορικές εποχές, αφετέρου στις καταστροφές, τις 

επισκευές και τις προσθήκες, προσδίδοντας μεγάλη ποικιλία στην 

εξελικτική τους διαδικασία. Η εποχή ίδρυσης, το μέγεθος της 

καταστροφής από τους πολέμους και τους σεισμούς, η 

γεωμορφολογία και η διαφορετική απασχόληση των κατοίκων 

συνθέτουν ένα ποικιλόμορφο μωσαϊκό, του οποίου η ταξινόμηση 

παρουσιάζει ιδιαίτερο ενδιαφέρον.  
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Κυρίαρχες διαφοροποιήσεις στην αρχιτεκτονική των οικισμών 

παρουσιάζονται σε σχέση με τη στέγαση (δώμα, μονόρριχτη, 

δίρριχτη, τετράρριχτη) (Χάρτης 7),  τα εξωτερικά ή εσωτερικά 

κλιμακοστάσια, την ύπαρξη ηλιακού (δοξάτου) και τα υλικά 

δόμησης, τα οποία χαρακτηρίζουν τη “μακροκλίμακά” τους. 

Επίσης, έντονες διαφοροποιήσεις περιγράφουν τη “μικροκλίμακα” 

κάθε οικισμού, όπως εμφανίζονται στις προεξοχές, στις κορνίζες, 

στα κουφώματα, στα στηθαία, στις παραστάδες, στις περιφράξεις 

και στο χρωματισμό. Ιδιαίτερη ποικιλία καταγράφεται στις 

καμινάδες, που είναι διαφορετικές σχεδόν σε κάθε οικισμό. 

 

 
ΧΧάάρρττηηςς  77..  ΜΜοορρφφοολλοογγιικκήή  ττααξξιιννόόμμηησσηη,,  ααννάά  γγεεωωγγρρααφφιικκήή  υυπποοδδιιααίίρρεεσσηη..  

Πηγή: Τζ. Θεοδωράκη-Πάτση, αρχιτεκτονική αναγνώριση και ταξινόμηση 

αγροτικών οικισμών νήσου Χίου, τυπ. Ε.Μ.Π., Αθήνα 2000, σελ. 39. 
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Φωτ. 1. Αυγώνυμα, 2000. 

 

 

 

 

 

 

 

 

5.1. Αρχιτεκτονικό στοιχείο στέγασης 

  
 

Οι διαφοροποιήσεις  της μακροκλίμακας των οικισμών  

προέρχονται από το βαθμό  συνεκτικότητας της οικιστικής δομής, 

την αμυντική διάταξη των παλαιοτέρων οικισμών και από το 

στοιχείο στέγασης. Μερικά39  στοιχεία στέγασης παρουσιάζουν 

διακριτή αρχή, διάρκεια και τέλος στη μακραίωνη ιστορία του 

νησιού, ενώ άλλα συνεχίζουν την παρουσία τους και την εξέλιξή 

τους, ορίζοντας έξι κατηγορίες οικισμών αντίστοιχα με την 

προβολή ιδιαίτερης μακροδομής, η οποία στοιχειοθετείται από 

διαφορετικά στοιχεία στέγασης. 

 

α. Στέγαση με δώμα  

 

Στέγαση με δώμα γίνεται στους παλαιότερους οικισμούς Ανάβατο 

και Αυγώνυμα, που ιδρύθηκαν στη Βυζαντινή εποχή: εδώ το δώμα 

στηρίζεται σε θολωτή φέρουσα δομή. Επίσης, στέγαση με δώμα 

γίνεται στα μαστιχοχώρια της γενουατικής περιόδου, στο Πυργί, 

στους Ολύμπους, στη Βέσσα και στο Λιθί, όπου ο οικιστικός ιστός 

είναι συμπαγής και αμυντικός. Εδώ οι κατοικίες είναι διώροφες με 

εσωτερικά κλιμακοστάσια που οδηγούν στα δώματα (ηλιακό, 

δοξάτο, άγερτο ή πουγκί), σχηματίζοντας αλυσίδα επικοινωνίας, 

με βότες υπεράνω των δρόμων. Σήμερα σε αυτούς τους οικισμούς, 

  
39 Η “τραβιάκα” ήταν  ξύλινη τετράρριχτη πυραμοειδής στέγη, η οποία δεν 

εφαρμόζεται σήμερα. 
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η στέγαση με δώμα επιβάλλεται, όπως ορίζεται στο Προεδρικό 

Διάταγμα της 4.3.1988 (ΦΕΚ 198/Δ). 

Η  στέγαση με δώμα επικρατεί και στους σύγχρονους παραλιακούς 

οικισμούς, ανεξάρτητα από το γεωγραφικό τους χώρο, όπως στο 

Ναγό στο βορρά, στα Γριδιά στο νότο και στο Λιμένα Μεστών στα 

δυτικά. 

β. Στέγαση με μονόρριχτο ή δίρριχτο δώμα, με κλίση 10% 

Σε μερικούς οικισμούς, ανεξάρτητα της προέλευσής τους, γίνεται 

μεγαλύτερος συνδυασμός ειδών στέγασης και συνυπάρχουν 

δώματα, μερικές φορές με ελάχιστη κλίση μονόρριχτα ή δίρριχτα. 

Στην Καλαμωτή και στον Άγιο Γεώργιο, που έχουν συνεκτικό 

ιστό, εναλλάσσονται μονόρριχτα με δίρριχτα δώματα, αν και 

πρόκειται για παλαιότατα μαστιχόχωρα. Εικάζεται ότι οι στέγες 

είναι μεταγενέστερες40 και ότι συμπλήρωσαν κατεστραμμένες 

προγενέστερες δομές41.  

γ. Στέγαση με δώμα και μονόρριχτη ή δίρριχτη κεραμοσκεπή 

στέγη, με κλίση 30% 

Συνδυασμό στέγασης με δώμα και στέγη με μεγαλύτερη κλίση 

συναντούμε στα περισσότερα βορειόχωρα, γύρω από το όρος 

Αμανή, όπως στους αγροτικούς οικισμούς Τρύπες, Παρπαριά και 

Άγιο Γάλα, στους οποίους σήμερα επιβάλλεται επίσης αυτή η 

στέγαση με το Προεδρικό Διάταγμα της 4.3.1988 (ΦΕΚ 198/Δ). 

Αντίστοιχος συνδυασμός εμφανίζεται σε οικισμούς οι οποίοι 

αναβίωσαν μετά το 1923, στην ανατολική και βόρεια ζώνη του 

νησιού, όπως στον Πιτυό.  

δ. Στέγαση με μονόρριχτη και δίρριχτη κεραμοσκεπή στέγη, με 

κλίση 15% 

Πρόκειται κυρίως για τους οικισμούς της κεντρικής και νότιας 

ζώνης του νησιού, με το διάσπαρτο, σήμερα, οικιστικό ιστό, 

δηλαδή τα καμπόχωρα Βερβεράτο, Βασιλειώνοικο, Έξω Δίδυμα, 

Μέσα Δίδυμα, Μυρμήγκι, Παγίδα και Ζυφιά, οι οποίοι 

καταστράφηκαν στους σεισμούς του 1881 (Χάρτης 8). Σήμερα για 

τους δύο τελευταίους οικισμούς επιβάλλεται η στέγαση αυτή με το 

Προεδρικό Διάταγμα της 4.3.1988 (ΦΕΚ 198/Δ). 

ε. Στέγαση με δίρριχτη και τετράρριχτη κεραμοσκεπή στέγη, 

με κλίση 20% 

Στους οικισμούς της βόρειας ζώνης, οι στέγες μοιάζουν με αυτές 

των υπόλοιπων νησιών του Β. Αιγαίου. Οι οικισμοί αυτοί, αν και 

τοποθετούνται σε θέσεις όπου υπήρχαν αμυντικοί πύργοι από την 

εποχή του Βυζαντίου, καταστράφηκαν ολοσχερώς τον 

προηγούμενο αιώνα και αναβίωσαν, με διάσπαρτο οικιστικό ιστό, 

μετά το 1923, όπως το Βίκι, τα Αφροδίσια και οι Αμάδες. 

  
40 Σύμφωνα με τον Χ. Μπούρα, “Χίος” στο Δημ. Φιλιππίδης (επιμ.), Ελληνική 

παραδοσιακή αρχιτεκτονική: Ανατολικό Αιγαίο, Μέλισσα, Αθήνα  1984, σ. 175.    
41 Π.Α. Μιχελής, Το ελληνικό λαϊκό σπίτι, σ. 8. 
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Αντίστοιχη στέγαση παρατηρείται και στους νεότερους οικισμούς, 

στις παραλίες της βόρειας περιοχής, όπως στη Λαγκάδα. 

ζ. Στέγαση με δώμα, δίρριχτη και τετράρριχτη στέγη 

Σήμερα42, γίνεται συνδυασμός στέγασης με δώμα και δίρριχτης ή 

τετράρριχτης στέγασης, επιλεκτικά σε μερικούς οικισμούς της 

βόρειας ζώνης, όπως στα Φυτά, στις Κηπουριές και την Καμπιά,  

όπου ο οικιστικός ιστός είναι χαλαρός και διάσπαρτος. 

 

 

ΧΧάάρρττηηςς  88..  ΟΟιικκιισσμμοοίί  πποουυ  κκαατταασσττρράάφφηηκκαανν  οολλοοσσχχεερρώώςς  σσττοουυςς  σσεειισσμμοούύςς  ττοουυ  11888811..  

ΠΠηηγγήή::  ΤΤζζ..  ΘΘεεοοδδωωρράάκκηη--ΠΠάάττσσηη,,  ααρρχχιιττεεκκττοοννιικκήή  ααννααγγννώώρριισσηη  κκααιι  ττααξξιιννόόμμηησσηη  

ααγγρροοττιικκώώνν  οοιικκιισσμμώώνν  ννήήσσοουυ  ΧΧίίοουυ,,  ττυυππ..  ΕΕ..ΜΜ..ΠΠ..,,  ΑΑθθήήνναα  22000000,,  σσεελλ..  8811..  

  

  

  

  

  

  

  

  
42 Υπάρχουν ελάχιστες πυραμοειδής οξυκόρυφες ξύλινες στέγες στα νοτιόχωρα 

με κεραμίδια γενουατικής κατασκευής, οι οποίες ονομάζονται “τραβιάκες”. Η 

ονομασία  προέρχεται από το trabó-trabis, που σημαίνει ξύλινη κατασκευή. 

Αυτή η στέγαση θεωρείται ξένη με τις συνθήκες της Χίου, βλ  Π.Α. Μιχελή 

(επιμ.), Το ελληνικό λαϊκό σπίτι, ό.π., σ. 30. 

1881 Kαταστροφή από σεισμό
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5.2. Συσχετισμός  είδους στέγασης και εποχής ίδρυσης 

οικισμού 

 

Οι οικισμοί που εξελίχθηκαν κατά τη βυζαντινή και γενουατική 

περίοδο συνεχίζουν να στεγάζονται με δώμα. (Χάρτης 9). Κατά 

την τουρκοκρατία δημιουργήθηκαν οικισμοί επάνω στα ερείπια 

προηγουμένων, προσθέτοντας δίρριχτες στέγες στο 75% από 

αυτούς και διατηρώντας το δώμα στο 15% . Κατά  το τέλος της 

τουρκοκρατίας ιδρύθηκαν οικισμοί, στο 10% των οποίων  η 

στέγαση γίνεται  με τετράρριχτες σκεπές. Στους νεότερους 

οικισμούς το 80%  στεγάζεται με τεράρριχτες σκεπές, το 10% με 

δίρριχτες και το 10% με δώμα (Χάρτης  9). Η ποικιλία της 

διαφορετικής κλίσης σε συνδυασμό με τις συμμετρικές όψεις του 

τέλους του 19ου και των αρχών του 20ου αιώνα αποδίδεται στην 

επίδραση του νεοκλασικισμού.  

 

 

 

Χάρτης 9. Συσχετισμός μορφολογίας στέγασης και ίδρυσης στη Βυζαντινή εποχή και 

συσχετισμός μορφολογίας στέγασης και ίδρυσης στη γενουατική περίοδο.   

Πηγή: Τζ. Θεοδωράκη-Πάτση, αρχιτεκτονική αναγνώριση και ταξινόμηση αγροτικών 

οικισμών νήσου Χίου, τυπ. Ε.Μ.Π., Αθήνα 2000, σελ. 82.  

 

Δίριχτη, μονόριχτη ΔώμαΔώμα Δώμα, τριαβιάκα
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Χάρτης 10. Συσχετισμός μορφολογίας στέγασης και ίδρυσης στην εποχή της Τουρκο-

κρατία και συσχετισμός μορφολογίας στέγασης και ίδρυσης  στη Νεότερη εποχή 

Πηγή: Τζ. Θεοδωράκη-Πάτση, αρχιτεκτονική αναγνώριση και ταξινόμηση αγροτικών 

οικισμών νήσου Χίου, τυπ. Ε.Μ.Π., Αθήνα 2000, σελ. 83. 

  

  

7. ΟΠΤΙΚΗ ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΟΙΚΙΣΜΩΝ ΚΑΙ 

ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΔΙΑΔΡΟΜΗ 
  

Στον ευρύτερο χώρο του Αιγαίου, το τέλος της Βυζαντινής εποχής 

παρουσιάζει χρονικές επικαλύψεις με τη τουρκοκρατία, φραγκο-

κρατία (γενουοκρατία και βενετοκρατία) και γι’ αυτό το λόγο οι 

τεχνικές και μορφές δόμησης που ήταν παρόμοιες αλλά και 

σύγχρονες,  εντάσσονται σε διαφορετικές ιστορικές εποχές.  

  

Η τεχνική δόμησης των οικισμών της Χίου αρχίζει από το 

βυζαντινό Ανάβατο και την τεχνική λιθοδομής με θόλους για τις 

κατοικίες, οι οποίες στεγάζονταν με δώμα και χωμάτινη 

επικάλυψη. Στα δημόσια ή θρησκευτικά κτίρια της ίδιας εποχής 

υπήρχαν ξύλινες στέγες, όπως για παράδειγμα στον οχυρό πύργο 

της Νέας Μονής. Στις αγροτικές κατοικίες, αντίθετα, απουσιάζει 

τελείως η ξύλινη στέγη. 

 

Δώμα Δίριχτη Τετράριχτη, μονόριχτηΔώμα Δίριχτη Τετράριχτη
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Φωτ. 2.  Ανάβατος, 1999. 

      

Οι κατοικίες είναι ορθογώνιες διαστάσεων (4 x 6μ.) και 

ακουμπούν η μια στην άλλη, ακολουθώντας τις ιδιομορφίες της 

βραχώδους και απότομης τοπογραφίας και σχηματίζοντας 

ακανόνιστο τείχος στην εξωτερική απρόσιτη πλευρά του οικισμού. 

Τα ανοίγματα είναι ιδιαίτερα μικρά και απουσιάζουν οι εξώστες, 

οι βότες ή τα βατά δώματα. 

 

Στη συνέχεια η δόμηση των Αυγωνύμων συντίθεται από κατοικίες 

σε περισσότερο χαλαρό οικιστικό ιστό (Σχ.1), οι οποίες επίσης 

στεγάζονται με δώμα. 
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Σχ. 1. Κατοικία στα Αυγώνυμα. 

Πηγή: Δ. Πικιώνη…. 

  

Με την ανάπτυξη των μαστιχόχωρων από τους Γενουάτες και την 

ανάγκη προστασίας της αγροτικής παραγωγής, η αγροτική 

κατοικία μεταφέρθηκε στις κοιλάδες του νότιου τμήματος του 

νησιού και συνέχισε να οικοδομείται γύρω από υπάρχοντες 

αμυντικούς πυρήνες, πύργους, ναούς και μοναστήρια σε διατάξεις, 

όπου οι ορθογώνιες κατοικίες τοποθετούνταν σε παράλληλες 

σειρές, δημιουργώντας έτσι αμυντικό τείχος, αφού το πεδινό 

έδαφος επέτρεπε το σχηματισμό περιμετρικών σειρών κατοικιών 

(Σχ. 1). 

  

Οι ανάγκες εποπτείας της πεδιάδας και της παραγωγής οδήγησε 

την ανάπτυξη της κατοικίας κάθετα, με έξοδο στον υπαίθριο χώρο 

του δώματος. Τα ισόγεια, που ήταν στραμμένα σε εσωτερικούς 

στενούς και λαβυρινθώδεις δρόμους, περιλάμβαναν την είσοδο, το 

πέτρινο κλιμακοστάσιο που οδηγούσε στον όροφο και αποθήκες 

για καρπούς και ζώα. Στον δεύτερο όροφο τοποθετούνταν οι 

κάμαρες, περιμετρικά ενός υπαίθριου χώρου, που ονομαζόταν 

ηλιακό, δοξάτο, ξάτο, άγερτο ή πουγκί, απ’ όπου σκάλα οδηγούσε 

στο δώμα. Οι κάμαρες επεκτείνονταν επάνω από τους στενούς 

δρόμους, στηριζόμενες σε αμυντικά τόξα, τις βότες. Τα δώματα 

των κατοικιών επικοινωνούσαν μεταξύ τους και δημιουργούσαν 

ενιαίο υπαίθριο χώρο, όπου κυκλοφορούσαν οι αγρότες, 

στέγνωναν τους καρπούς και επόπτευαν την περιοχή. Αντίστοιχη 

διάταξη σπιτιών σε “σειρές”, με τη στενή όψη στραμμένη στον 

εσωτερικό δρόμο, εφαρμοζόταν την ίδια εποχή στους παραλιακούς 
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αγροτικούς οικισμούς της περιοχής της Γένοβας, όπου επίσης τα 

ανήλια ισόγεια χρησιμοποιούντο για αποθήκες, ο όροφος για 

κατοικία και τα δώματα για στέγνωμα των καρπών και διημέρευση 

τους καλοκαιρινούς μήνες. 

 

Σχ.2. Τοπογραφικό διάγραμμα Καλαμωτής. 

Πηγή: Υπουργείο Συγκοινωνιών, 1934. 

    

Η αμυντική και συνεκτική διάταξη οδήγησε σε κοινόχρηστους 

χώρους με ελάχιστες διαστάσεις και στην απουσία πράσινου μέσα 

στους οικισμούς. Τα αρχιτεκτονικά στοιχεία στις όψεις 

κατασκευάζονταν συνήθως από πωρόλιθο και διακοσμούνταν με 

ανάγλυφα (υπέρθυρα και πανωκάσια). Ιδιαίτερη διακόσμηση 

γίνονταν μερικές φορές στις επιστρώσεις των όψεων με φυσικά και 

γεωμετρικά στοιχεία, στο Πυργί μάλιστα συνεχίζεται και σήμερα 

αυτή η τεχνική, με εντυπωσιακό αποτέλεσμα.  

  

Γενικά υπάρχει η αίσθηση, ότι στην αρχιτεκτονική των νότιων 

οικισμών της Χίου (μαστιχοχώρια), αποτυπώνονται στοιχεία της 

βυζαντινής αρχιτεκτονικής, όχι μόνο γιατί οι πυρήνες ανάγονται 

στη Βυζαντινή εποχή, αλλά και διότι, όπως εικάζεται, είναι έργο 

μηχανικών και αρχιτεκτόνων της διάδοχης εποχής, οι οποίοι 

συνδύασαν τις γνώσεις τους με τη βυζαντινή παράδοση του τόπου 

(Φωτ. 2). 
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Φωτ. 3.  Ολύμποι. 

Πηγή: Συλλογή Παπαχατζηδάκη (A. Smith, The architecture of 

Chios, London, 1965), αναδημοσιευμένη από Μ. Φιλίππα-

Αποστόλου, Το κάστρο της Αντίπαρου, Ε.Μ.Π., 1978, σελ. 115. 

 

Την περίοδο της τουρκοκρατίας, στους οικισμούς που επεκτείνουν, 

αντικαθιστούν ή συμπυκνώνουν το οικιστικό δίκτυο του νησιού,  

προστίθενται ξύλινα στοιχεία  σε στέγες, βεράντες και προεξοχές 

(Σχ. 2).  

Σχ.3. Καλαμωτή 

Πηγή:  A. Smith, The architecture of Chios, πιν. 120. 

Στα βορειόχωρα, η αρχιτεκτονική των οικισμών μοιάζει με των 

υπόλοιπων νησιών του συμπλέγματος του Β. Αιγαίου, με τη 

διαφορά, ότι στα βορειόχωρα της Χίου υπάρχει πολλές φορές 

πύργος στο κέντρο του χωριού, γεγονός που οδηγεί στο 

συμπέρασμα, ότι σε κάθε περίοδο οι οχυρές τοποθεσίες ήταν 

εκείνες που προτιμήθηκαν στην αποίκηση του νησιού.  

Οι κατοικίες δομούνται διάσπαρτες, έχουν ισόγειο για τα ζώα και 

τους καρπούς και μονόχωρο στον όροφο, όπου γίνεται η είσοδος 

με εξωτερικό πέτρινο κλιμακοστάσιο. Στο μονόχωρο διαβιεί 

ολόκληρη η οικογένεια, όπως συνηθίζεται στην ανατολή.  
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Φωτ. 4. Βασιλειώνοικο, 1999. 

Κατά τους σεισμούς του 1881 καταστράφηκαν ολοσχερώς οι 

οικισμοί της νοτιοανατολικής και βορειοδυτικής πλευράς του 

νησιού.   Η (ανα)δόμησή  τους κατά τη σύγχρονη εποχή  τους 

προσέδωσε  αρχιτεκτονικά χαρακτηριστικά . του ευρύτερου 

ελλαδικού χώρου (Φωτ. 3). 

 

8. ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

 

Η σημερινή οικιστική δομή των αγροτικών οικισμών της νήσου 

Χίου παρουσιάζεται στην οπτική τους οργάνωση, η οποία 

αποκρυσταλλώνεται πολυσήμαντα.  Ξεχωρίζουν  τρεις 

προσδιορισμοί: 

 

•  Στα νότια πεδινά μαστιχοχώρια, όπου η δόμηση είναι 

συνεκτική και οι κατοικίες συνθέτουν σειρές που περιβάλουν τον 

οικισμό. Κυριαρχεί η στέγαση  με δώμα. 

• Στα ορεινά βορειόχωρα, όπου η δόμηση δημιουργεί χαλαρό 

οικιστικό ιστό, σε μονοκατοικίες. Κυριαρχεί η στέγαση με 

κεραμοσκεπή. 

• Στα νέα παραλιακά χωριά, στα οποία δημιουργείται ποικιλία 

στοιχείων στέγασης, με κυριαρχία του δώματος. 

 

Ανεξάρτητα από τη μεθοδολογία της ιστορικής καταγραφής των 

ιδιαίτερων στοιχείων στέγασης, κατά γεωγραφική ενότητα της 

νήσου Χίου, η οποία αποτελεί την κεντρική ιδέα της εξελικτικής 
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διαδικασίας, η ιστορική καταγραφή αποτελεί το σημείο εκκίνησης 

για την πιστοποίηση αρχικά ιδιαίτερων στοιχείων. Η ερμηνεία που 

δίδεται ανεξάρτητα από τις μετατοπίσεις της σημασίας της 

εξαιτίας των ιστορικών αποκλίσεων, διατηρεί τη χρησιμότητά της 

για τη διαμόρφωση του σύγχρονου θεσμικού πλαισίου δόμησης. Η 

σύγχρονη αρχιτεκτονική θεωρία αναζητά τη θέση της στην 

εξελικτική διαδικασία  έστω και θεσμοθετώντας έναν εκφραστικό 

κώδικα, ο οποίος θα πιστοποιεί αυτή  τη συνέχεια.. 

 

Η έρευνα καταλήγει στο συμπέρασμα ότι στους οικισμούς με 

συνεκτικό οικιστικό ιστό (στα μαστιχοχώρια κυρίως στο νότο) 

χρειάζεται να κωδικοποηθεί η  στέγαση με δώμα, με ελάχιστες 

εξαιρέσεις για τους οικισμούς που έχουν από παλαιότερες εποχές 

αφομοιώσει ξύλινα μορφολογικά χαρακτηριστικά στις όψεις και 

ξύλινες στέγες. Στους οικισμούς του βορρά, με χαλαρό ιστό και 

στέγη, προτείνεται να χαρακτηριστεί κάθε οικισμός, από την κλίση 

της στέγης που υπερτερεί και αυτός να κωδικοποιηθεί. 

 

Η εξελικτική διαδικασία,  στο στοιχείο της στέγασης στους 

οικισμούς  της Χίου διέγραψε μια πολυσήμαντη πορεία, 

αντίστοιχη της διακύμανσης της ιστορικής διαδρομής του νησιού. 

  





  

7. ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ 

 

Βιβλιογραφία 

 

Αξιωτάκη, Α., Ο Ανάβατος της Χίου, τυπ. Κ. Ζήσιμου, Χίος 1994. 

Αποστόλου-Φιλίππα, Μ., Το κάστρο της Αντιπάρου,. E.M.Π., Αθήνα 1978, σ. 116.  

Αργέντης, Φ. - Κυριακίδης, Στ., Η Χίος  παρά τοις γεωγράφοις και περιηγηταίς, Αθήνα 

1946.  

Ph. Argenti, The Occupation of Chios by the Genoese, Κέιμπριτζ 1948.  

Argenti, Ph. - Rose, H., The Folklore of Chios, Κέιμπριτζ 1949.  

Βεργόπουλος, Κ., Το αγροτικό ζήτημα στην Ελλάδα, Εξάντας, Αθήνα 1975. 

Benevolo, L., Η πόλη στην Ευρώπη, Ελληνικά Γράμματα, Αθήνα 1977.  

Δαμαλάς, Γ., Καλαμωτή, Σύλλογος Καλαμωτουσών -Χίου, Αθήνα 1989. 

Ευελπίδης, Χ. - Τσαούσης, Σ., Το αγροτικό σπίτι, Λόγος, Αθήνα 1944. 

Gould, S.J., The structure of evolutionary theory, Βelknap, Κέιμπριτζ 2002., 

Ζαχαράκης, Χ., Α catalogue of printed maps of Greece, 1477-1800, Bραβείο 

Ακαδημίας Αθηνών, Ίδρυμα Σαμούρκα, Αθήνα 1984, 21992. 

Ζαχάρου-Λουτράκη, Α., 200 χρόνια από το θάνατο του Ρήγα και των συντρόφων του, 

Χίος 1998. 

Ζολώτας, Γ., Ιστορία της Χίου, τυπ. Σακελλαρίου, Αθήνα 1921. 

Θεοδωράκη-Πάτση, Τζ., Αγροτικοί οικισμοί Νομού Σερρών (διδακτορική διατριβή), 

Ε.Μ.Π., 1997. 

Κονταράτος, Σ., Αρχιτεκτονική και παράδοση,  Καστανιώτης, Αθήνα 1985.  

Λαμπάκης, Α. - Μπούρας, Χ., “Τα μεσαιωνικά χωριά της Χίου” στο Π. Α. Μιχελής 

(επιμ.), Το ελληνικό λαϊκό σπίτι, Ε.Μ.Π., Αθήνα 1969. 

Mugerauer, R., Interpreting Environments: Tradition, Deconstruction, Hermeneutics, 

University of Texas Press, Austin, 1995. 

 Μέγας, Γ., Η ελληνική οικία, Υπουργείο Ανοικοδομήσεως, Αθήνα 1949. 

Μιχελής, Π.Α. (επιμ.), Το ελληνικό λαϊκό σπίτι, Αθήνα 1969. 

Μονιούδη-Γαβαλά, Δ., Η πόλη της Χίου, τυπ. Α. Πετρουλάκη, Αθήνα, 1996.  

Μουτσόπουλος, Ν., Η αρχιτεκτονική προεξοχή “σαχνισί”, Εταιρεία Μακεδονικών 

Σπουδών, Θεσσαλονίκη 1988. 

Μπούρας, Χ., Η Νέα Μονή της Χίου, έκδοση Εμπορικής Τράπεζας, Αθήνα 1981.  

Μπούρας, Χ., “Χίος” στο Δημ. Φιλιππίδης (επιμ.), Ελληνική παραδοσιακή 

αρχιτεκτονική: Ανατολικό Αιγαίο, Μέλισσα, Αθήνα  1984, σ. 175.   

Ξύδα, Μ., Βοτσαλωτές αυλές της Χίου, Εκδόσεις Καραβία, Αθήνα 1982. 

Oliver P. (επιμ.), Encyclopaedia of Vernacular Architecture of the World, Cambridge 

University Press, Κέιμπριτζ 1997.  

Pernot, H., Η νήσος Χίος, εισαγωγή και μετάφραση Κ. Χωρεάνθη, εκδ. “Χίος 

Ημερολόγιο”, Αθήνα 1981.  

Rapoport, A., Vers une anthropologie de la maison, Dumond, Παρίσι 1972. 

Ristelhueber, R., Η ιστορία των βαλκανικών λαών, Εκδόσεις Παπαδήμα, Αθήνα 1995.  

Smith. A., The architecture of Chios, London, 1965.  

Φιλιππίδης, Δ. (επιμ), Νεοελληνική αρχιτεκτονική, Μέλισσα, Αθήνα 1984. 

Χάνδρας-Ροδάκης, Α., Ιστορία της Χίου, Ελεύθερη Σκέψη, Αθήνα 1965. 

 

 

 

 

 



 

 

28 

28 

 

Πηγές 

 

ΕΣΥΕ, Απογραφή Πληθυσμού 1981-1991, Αθήνα . 

ΕΣΥΕ, Κατανομή της εκτάσεως της Ελλάδος κατά βασική κατηγορία χρήσεως, Αθήνα  

11999955..    

Πικιώνης, Δ., Η αρχιτεκτονική της νήσου Χίου (ανέκδοτο αρχείο σχεδίων μέχρι 2000), 

Βιβλιοθήκη Κοραής, Χίος. 

Thevenot, Μ. de, Voyages de M. De Thevenot en Europe, Asie et Afrique, 3η έκδοση, 

Άμστερνταμ 1722. 

Υπουργείο Ανοικοδομήσεως, Τύποι αγροτικών πυρήνων, Αθήνα 1949. 

ΥΠΕΧΩΔΕ, Δελτίο Αρχιτεκτονικής Αναγνώρισης. 

 

  
 http://ww2.arnes.si/aa/2002/egen01gb.html 

  
 http:// publicx.asu.edu/~nkapoor/ar_egenter.pdf 

  
  


